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Aufgabe 1 QAT

Problem:
Bestimme ob Punkt ¢ € R? im Inneren eines Polygons P liegt.
Algorithmus:

1. Starte in ¢ eine horizontal verlaufende Halbgerade p.
2. Zahle Schnitte von Polygonkanten mit p.

= Anzahl Schnitte gerade: ¢ nicht im Inneren von P
= Anzahl Schnitte ungerade: ¢ im Inneren von P
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Algorithmus:

1. Starte in ¢ eine horizontal verlaufende Halbgerade p.
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= Anzahl Schnitte gerade: ¢ nicht im Inneren von P
= Anzahl Schnitte ungerade: ¢ im Inneren von P

a) Korrektheit
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Aufgabe 1 QAT

Problem:
Bestimme ob Punkt ¢ € R? im Inneren eines Polygons P liegt.
Algorithmus:

1. Starte in ¢ eine horizontal verlaufende Halbgerade p.
2. Zahle Schnitte von Polygonkanten mit p.

= Anzahl Schnitte gerade: ¢ nicht im Inneren von P
= Anzahl Schnitte ungerade: ¢ im Inneren von P

b) Degenerierte Falle?
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Aufgabe 1 QAT

Problem:
Bestimme ob Punkt ¢ € R? im Inneren eines Polygons P liegt.
Algorithmus:

1. Starte in ¢ eine horizontal verlaufende Halbgerade p.
2. Zahle Schnitte von Polygonkanten mit p.

= Anzahl Schnitte gerade: ¢ nicht im Inneren von P
= Anzahl Schnitte ungerade: ¢ im Inneren von P

c) Laufzeit?
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Aufgabe 2 QAT
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Gegeben:
= Punkt ¢

= konvexes Polygon P bestehend aus n Punkten

a) Liegt ¢ im Inneren von P? O(logn)

/

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 2 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Gegeben:
= Punkt ¢

= konvexes Polygon P bestehend aus n Punkten

a) Liegt ¢ im Inneren von P? O(logn)

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 2 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Gegeben:
= Punkt ¢

= konvexes Polygon P bestehend aus n Punkten

a) Liegt ¢ im Inneren von P? O(logn)

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 2 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Gegeben:
= Punkt ¢

= konvexes Polygon P bestehend aus n Punkten

a) Liegt ¢ im Inneren von P? O(logn)

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 2 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Gegeben:
= Punkt ¢

= konvexes Polygon P bestehend aus n Punkten

a) Liegt ¢ im Inneren von P? O(logn)

)
v

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 2 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt
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Aufgabe 2 QAT
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Gegeben:
= Punkt ¢

= |y-monotones|Polygon P bestehend aus n Punkten

b) Kann man das Verfahren aus a) anpassen?
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Aufgabe 3 AT
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Gegeben:
= Punkt ¢

» sternformiges Polygon P bestehend aus n Punkten
a) g im Inneren von P in O(logn)?
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Karlsruhe Institute of Technology
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Aufgabe 3 AT
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Gegeben:
= Punkt ¢

» sternformiges Polygon P bestehend aus n Punkten
b) Was ist, wenn p nicht bekannt ist?
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Aufgabe 4 QAT

Ray-Shooting Problem Hier: Vereinfachte Version

Punkt ¢ € R? gegeben und n sich nicht schneidende Streckensegmente.
Sei o vertikale Halbgerade die von ¢ aus nach oben 'schieBt’.

Finde 'erstes’ Streckensegment das p schneidet.
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b) Verfahren aus a) adaptierbar? Wenn ja, wie aufwandig?
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Ray-Shooting Problem Hier: Vereinfachte Version

Punkt ¢ € R? gegeben und n sich gl schneidend® Streckensegmente.
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Behauptung:
Anfrage-Zeit O(logn) und Konstruktionszeit O((n + I)logn)
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Das war's! AT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Achtung]

Nachster Termin:
Donnertag, 14.06, 09:45 Uhr
Raum 131, Gebaude 50.34
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